



客户端·青岛观 客户端·观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 赵波 美编 李飞 审读 王岩 排版 姜金

第16个“世界自闭症关注日”

“星星的孩子”长大后，再扶他们走一程

目前80%的自闭症患者是成年人，青岛已做出有益探索破解这一群体的照料难题

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔 文/图

自闭症儿童通常被称作“星星的孩子”，他们像天上的星星，在遥远的夜空独自闪烁。“我们不奢望他能像正常人一样娶妻生子、过完一生。最担心的是如果有一天我们不在了，他们该怎么办？”这是萦绕在所有自闭症患者家长心头的难题。目前，自闭症依然不可治愈，80%的自闭症患者是成年人，他们依靠自身的能力，几乎无法融入社会，随着父母衰老、家庭经济无力再投入，对于这一群体的照料引发社会关注。4月2日是第16个“世界自闭症关注日”，让我们将视线投向这些长大了的“星星的孩子”。



■网红“自闭症轩轩”来到青岛，参加星空智程心理康复中心举行的爱“星星”义诊活动。

从培智学校毕业了，他能去哪里？

如果不和阳阳（化名）深入交流，你很难看出他的异常，但当他打招呼时，19岁的他几乎不会搭理，他排斥和陌生人交流。如果听到妈妈和日间托养机构的老师在谈论关于他的事，身高180厘米、体重近200斤的阳阳还会捂着耳朵，马上跑开。这并不是因为他没有礼貌，而是因为他是一名自闭症患者。

“在他两岁的时候，我们就带着他辗转多地开展康复锻炼，希望他可以像普通孩子一样上学、成长。”阳阳的妈妈刘女士告诉记者，进入普通小学就读没多久后，这个梦想就幻灭了。“他在课堂上连坐都坐不住，更别提认真听讲了。”万般无奈的刘女士只得将阳阳送入培智学校三江学校。

阳阳可以说是自闭症患者中的“高材生”。2017年以前，三江学校是青岛唯一开设职业高中的培智学校，阳阳的各项功能符合读职高的条件。三江学校党支部书记吕开新告诉记者：“2017年，教育部等七部门印发了《第二期特殊教育提升计划

（2017—2020年）》后，全国各地的培智学校才兴起办职业教育的浪潮，而在这之前，青岛仅有我们一所学校开设职业高中，接纳自闭症孩子的能力有限。”

在阳阳毕业之前两年，刘女士就和许多同学家长一起陷入了“焦虑”，对于绝大多数的自闭症孩子来说，毕业就意味着失业，面临无处可去、只能“圈”在家里的窘境。许多孩子像阳阳一样，虽然读过书，但是无法进入辅助性就业机构工作，即使一些简单的手工活，他们也无法坚持下来。当时有同学家长打算和刘女士一起办一家大龄孩子的托养机构，但最终受经费所限，没能办成。

“自闭症家庭通常并不富裕，大多数家庭需要留一位家长全身心照顾自闭症孩子，只能有一位家长赚钱养家。托养机构需要房租、水电、人工等开销，需要收费，但收费多了，家长们负担不起，收费少了，机构运转不起来，我们最后只得不了了之。”刘女士说。毕业那天还是来了，阳阳拿

完毕业证，“宅”在家里成了一名“待业青年”，等待他的状况是：随着脱离群体生活时间越来越久，之前花了12年好不容易掌握的一些沟通、情绪管理等基本能力逐渐退化，将更加无法融入社会生活。

幸运的是，阳阳“宅”在家的第二个月，他等来了去处。青岛多区市陆续开设了针对自闭症患者的免费日间托养机构，市北区春雨残疾人辅助性就业机构的日间托管就是其中一家。在这里，阳阳和曾经的几位同学“重逢”，他们在这里学画画、学音乐，有时候也动动手指组装挂件，锻炼他们的动手能力，虽然可能有时候没做完几个就对别的事物产生兴趣了，但和“宅”在家里相比，现在起码“有事可做”。刘女士告诉记者：“阳阳喜欢这个集体，虽然在这个集体中，他们几乎不太交流，但他很快乐，每天都很积极地起床，主动要求去‘学校’，风雨无阻，他几乎每天都是最早到的那个。”

干预教育需要终身，亟需大龄康复机构

然而现实中像阳阳这样可以就读职高、每日走出家门的“孩子”并非多数，许多“孩子”在接受九年义务教育结束后就只能被“养”在家中。事实上，自闭症患者的干预教育是终身的，是一个长期的过程，需要帮助孩子将已经学到的能力得以巩固，而不是退化和遗忘，家长多坚持一点，孩子就多一份生活自理和融入社会的希望。

近年来，我国自闭症教育康复机构增长迅速，机构布局也从大城市逐步向二三线城市发展，但几乎都是围绕0至7岁儿童开展的教育康复。大龄自闭症人群的康复需求很强烈，但能提供干预的机构却比较少，据不完全统计，国内目前仅有十余家。中国榉之乡创始人、星空智程康复中心大龄托养负责人朱林红说：“几乎没有愿意来做这个无利可图，风险又极高的事情。多年的干预之路，早已拖垮绝大多数家庭，他们的经济状况普遍不太理想。另外，小龄孩子有的在机构每天只上一两节课，都是家长陪着，风险其实都是由家长自行承担的。但是大龄自闭症托养做的是全天候干预，相当于帮家

长去带这个孩子，机构就要承担比较大的风险。”朱林红感慨，虽然国家的政策越来越好，但近几年还是有不少同行退出，朱林红也感觉有些力不从心，但为了交往多年的家长们，他选择了坚持。他说：“如果大龄自闭症患者出一个安全事故，机构赔偿的压力相当大。另外，大龄自闭症患者的破坏力很大，大大小小安全事故的发生几乎难以避免。相关部门出于安全考虑，也会加强管理。”

今年，坐落于青岛的星空智程心理康复中心成立了大龄自闭症托养部，邀请了朱林红加入，他是国内大龄自闭症托养领域的探路人。“我们今年主要招收8岁至18岁的自闭症群体，招生通知发出没多久，就收到了来自全国各地的200多名家长的报名，而我们只有30个名额。其实，大龄、小龄是相对的，只要孩子不在小龄自闭症托养机构待着，他就需要到大龄自闭症托养机构去。但事实上，我们做的只是相对的大龄，或者只能叫‘中大龄’，明年，我们计划招收18岁至35岁的大龄自闭症患者。”

我们不在了，留下他们怎么办？

“孩子”可能永远无法“长大”，可父母却会一天天变老。电影《海洋天堂》中有这样一句话：养老院嫌他小，孤儿院嫌他大，放精神病院孩子害怕。我国目前还没有较完善的为心智障碍人群提供的养老机构或服务。“有一天我们都不在了，或者没法照顾孩子了，他们该怎么办？”就成了始终萦绕在自闭症患者家长心头的一片乌云。

和自闭症患者及其家庭打交道多年，春雨残疾人辅助性就业中心主任崔永兰已不止一次接到大龄自闭症患者家长的“托孤”。中心最大的自闭症患者已经54岁，在这里待的时间最长的已有8年，有一部分患者的父母年迈或去世。然而崔永兰和工作人员们却习惯称他们为孩子。“不要看

他们都是成人了，但其实要把他们当作三四岁的孩子去对待。”崔永兰说。

28岁的大龄自闭症患者康康（化名）曾经也是由春雨日间托养的一员。康康一直由爸爸

独自照顾，不幸的是爸爸得了晚期癌症，在他去世前，曾多次拜托崔永兰：麻烦帮我照顾好康康，能给他一个可以住的地方就可以。现在康康被安置在一个养老机构，暂时和老人们一起生活。但康康一直没有适应新环境，情绪很低落，由于缺乏交流，他的语言能力也在退化。有个52岁的“男孩”，父母已经去世数年，他的生活自理能力很差，崔永兰和志愿者去他家时，家里一片狼藉，崔永兰只得联系了一些爱心人士来帮“男孩”清理家里，给他换上崭新的被褥和用品，但崔永兰知道这只是权宜之计，他需要的是长期的陪伴和照顾。

“我要给他们一个‘大家’，不只给他们提供辅助就业和日间托管，还是一个能提供吃、住、工作等全方位帮扶的家，让大龄孩子的家长可以放心孩子的养老问题。”为了实现自己的想法，崔永兰一直在东奔西走，她找了很多地方，但租金都过高。不久前，一名家住莱西的老人找到了崔永兰，他有一栋闲置房子，共有88个房间，可以借给崔永兰安

置这些特殊的大孩子，重新装修后就可以使用了。听到这个消息的崔永兰喜极而泣，但她深知这样一个庞大机构的长期运转并非只依靠她一个人的力量就能够支撑，她期盼有更多爱心企业和爱心人士的加入。

对于崔永兰计划创建的“大家”，自闭症患者家长们都很好看。“当大家老了动不了，可以带着孩子去养老，将来如果家长不在了，孩子也可以自己在这个熟悉的环境里生活。”刘女士说，“但现在我们还年轻，我们要做的就是让孩子学一点、再多学一点生活自理的能力，以后即使我们不在了，他也能自己高质量地活着。我们现在每个月会定期给他存一笔‘未来资金’，尽管数额不多，也代表着一点希望。”

虽然未来的路遥远并艰辛，但刘女士依然抱着希望在生活。刘女士说：“我们相信未来一定会越来越好。”



人物特写

小今：

不是“天才画家”只希望能自食其力

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 文/图



■小今展示她的部分画作。



72岁的王妈妈正在努力跟时间赛跑。虽然这场赛跑已经整整持续了30年，但她希望赛程能够长些、再长些。今年，从医数十年的她辞去了在朋友医疗机构中一周两次的兼职，她要好好休养身体，拼尽全力让更多人看见自己的女儿，33岁的小今。过去30年来，她一边奔跑，一边为女儿一针一针地缝制出一顶巨大的“降落伞”，她要让小今在迫降时，轻些，再轻些。

“还需要再学习、再努力”

小今的全名叫王今，位于福山路狭小却温馨的家中堆满了她的画。当记者和她交流起这些画作时，她虽然有些紧张，但是仍能以飞快的语速介绍每幅画中最得意的用色：“中山公园的路是灰色的，不是黑色的。”“我在绿油油的冬青中点上一些红点，代表小花，让它更有生机。”“这里我最后用黄色点缀，这幅画一下子就变亮了。”小今的工笔画隽永细腻，水粉画明艳热烈，让人过目难忘。

“还需要再学习、再努力。”王妈妈为女儿的作品感到骄傲，但30年来养育小今所形成的强大惯性，仍让王妈妈对女儿发出了这样的叮嘱。而这些密密麻麻的叮嘱和教导，就是她为女儿织就的那张降落伞。

伞的起始线源自小今3岁。“女儿很小的时候也爱唱爱跳，但她三岁半时，我们发现孩子不太爱和我们说话，总是自己在那玩儿。”王妈妈是一位儿科医生，但是在30年前，即便是她这种天天诊断各式儿童疑难杂症的专业医生，也未曾接触过儿童心理学科知识。到了4岁，孩子不愿与人交流的现象好像更严重了，这让王妈妈和小今的父亲王爸爸感到不安。

王妈妈一直在探寻的答案如同闪电般到来。“我偶然在订阅的《读者文摘》上看到了一篇介绍自闭症的文章，它罗列了自闭症的几条症状，我挨个看下来，条条都对得上。”后来，听说青大附院开设了儿童心理门诊，王妈妈立即带着小今去就诊，她清楚地记得接诊的大夫魏，他说：“有极大的可能性就是自闭症。”

当一对深爱孩子的父母突然陷入这种境地时，是来不及悲伤哀怨的。一场与时间的较量在福山路上一处老房子中开始了。

每当小今放学回家后，王妈妈和王爸爸就把两个凳子拼成一张学习桌，耐心地把当天新学的所有科目知识再给小今巩固一遍。“晚上学两三个小时，早上起床后再给她重复一遍。”由于记忆力很好，需要“死记硬背”的文科知识没有难倒小今，但对于复杂一些的数理化知识，小今越学越吃力，父母也教得越来越吃力。直到有一天，王爸爸说不能再这么硬学下去了。

希望“小今”们自力更生

于爸爸和王妈妈商量，要因材施教，开发小今早已展露出的绘画和音乐天赋。

小今是天生具有绝对音准的孩子，舅舅家有架钢琴，她虽没有学过，但可以摸索着弹出歌曲的音调。不过，考虑到自己家中太小摆不开钢琴，父母暂时搁置了钢琴学习计划。

画画不占多大地方，就让孩子学画画吧。王妈妈带着小今去拜师，老师看到小今随手画的苹果、梨形意很好，毫不犹豫地收下了这个孩子。

小今的画在五年级时获得了青岛市小学生绘画比赛奖项。后来，小今凭借着毅力、天赋和父母经年累月的耐心教导，考上了青岛大学的大专生，学习视觉传达专业。毕业后，小今在某个自闭症干预训练机构担任美术老师。

小今的“画室”在家中阁楼上的一个角落。如果不是2009年社区的一次偶然走访，小今那些热烈浓郁的画作，可能很难走出这个阁楼。

“我一敲开王阿姨家的门，看到满屋子都贴着小今的画。可当时就连几十年的老邻居们都不知道小今这么有才华。”岛城知名社会工作者贾晓慧告诉记者，当时她还是市南区八大关街道福山社区的一名基层社工，在例行走访中，她了解到王妈妈和小今家的特殊情况。

后来贾晓慧每每组织残障人群活动，都会鼓励小今参与。“一开始还需要妈妈跟着，后来她就可以独自来参加了。”在这些活动中，小今听到了很多残障人群的故事，也开始成为老师，教他人制作手工艺品。

2022年，公安市南分局八大关派出所民警在下沉社区时也了解到小今的情况。为了帮其实现自力更生的愿望，派出所在今年3月底启用的24小时便民服务中心里，把小今的画摆放在了一处显眼区域，有兴趣的市民可以直接扫码购买，收入所得则全部属于小今个人。

“现在卖画的收入十分微薄，更谈不上支撑家里的生活。这也是很多像小今这样的困境家庭面临的共同问题。”贾晓慧说，她希望未来能够搭建起一个平台，专门售卖困境家庭制作的手工艺品、土特产品，让“小今”们真正过上自食其力的生活。